
2019年度　山形大学　前期理系　第４問

問題 aと bを互いに異なる正の定数とする。双曲線 x
2

a2
¡
y2

b2
= 1と x軸との交点をA(a; 0)，B(¡a; 0)とす

る。x1 を x1 >aを満たす実数とし，双曲線
x2

a2
¡
y2

b2
= 1と直線 x = x1 との交点を P(x1; y1)，Q(x1;¡y1)

とする。このとき，次の問に答えよ。

(1) 実数 x1，y1 を用いて，直線 APと直線 BQの交点 Rの座標を表せ。

(2) (1)で求めた交点 R(x;y)の軌跡を求めよ。

(3) 原点 Oを極とし，x軸の正の部分を始線とする極座標を (r;Á)とする。(2)で求めた軌跡を極座標 (r;Á)を

用いて表せ。

(4) (2)で求めた軌跡が表す図形を Lとする。図形 Lを，原点を中心にして反時計回りに角度 µだけ回転させた図

形を L(µ)とする。ただし，0< µ< ¼とする。図形 Lと図形 L(µ)の交点の個数を n とするとき，これら n

個の交点の極座標を，定数 a，bおよび角度 µを用いて表せ。

(5) (4) で求めた図形 L と図形 L(µ) の n 個の交点を V1，Ý，Vn とし，それらの極座標を V1(r1;Á1)，Ý，

Vn(rn;Án)とする。ただし，r1，Ý，rn は正の数とし，0 · Á1<Ý<Án < 2¼とする。角度 µを 0<µ<¼

の範囲で動かしたとき，n 角形 V1ÝVn の面積の最小値を求めよ。また，そのときの µの値を求めよ。
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